

社論

塑造明日的北醫

—此正其時

臺北醫學院附設醫院誕生了！

校門入口巍然矗立的 總統蔣公銅像在新建附設醫院的陪襯下，更令全體北醫人肅然起敬，永懷領袖的偉大精神與睿智——「生活的目的在增進人類全體之生活；生命的意義在創造宇宙繼起之生命。」

多年來，北醫人個個以民族的健康為己任，由於客觀條件的限制——沒有自己的醫院，使北醫人未能發揮全力照顧國民的健康；由於「工欲善其事，必先利其器」，董事會和學校當局乃夙夜匪懈，竭智盡力地計畫、奔走、籌款……終於克服了無數的困難與挫折，使附設醫院呈現於校園裡，從此臺北醫學院的發展將進入新的轉捩點——向明日超級的北醫邁進！

本社謹代表全體同學向盡心盡力於這個百年樹人大學的先生——董事會、學校師長和校友致最虔誠的敬意和謝意！

今後同學們在早晨、在黃昏漫步於百米道時，您將發現我們的校園更具詩情畫意；長久以來「漂泊四方」所沖淡的「歸屬感」也將重新激長，這股新生的歸屬感，將促成北醫人的更團結而加速北醫的成長！

成長的焦點在孕育屬於自己的特點及傳統，十六年了，我們是否已走出自己的一條路？我們的特點何在？我們的傳統是否已粗具模式而深植於北醫人心目中？這三個問號的答案，將關係著明日北醫的前途！第一個問號——我們走出了自己的一條路！雖然荆棘滿途，十六年來筚路藍縷地奮鬥，胼手胝足，慘澹經營，自一片稻田上的四棟鋁皮房屋至今日附設醫院的落成——相信全體北醫人都已深明「創業唯艱」的真諦，繼續努力地奔向前程。

第二個問號——北醫人的特點在於支配、創造環境，先天具有不向環境低頭的智慧和信心。有一位教授的談話提到本校初創之時：「……我們沒有儀器只好向外借，沒

有藥品，自己來配，幾年來倒也完成了好些個能夠在外國雜誌上發表的研究報告……」，這句話道出北醫人堅毅不拔，經霜愈傲的氣質特色，近五百位校友在海外的奮鬥和數千位國內校友在社會上的傑出貢獻也是北醫人特點的具體說明。

第三個問號——或許是因為太年輕的緣故，我們不似其他學校，能享受著傳統餘蔭下所獲得的榮譽與關懷。然而，就是因為我們還年輕，我們充滿著奮鬥的勇氣，只要北醫人個個以北醫的榮耀為自己的榮耀，人人本著「今日我以北醫為榮，明日北醫以我的貢獻為榮」的志向，我們優良的傳統必可確立，今日校友對母校的關懷也就是這個傳統的幼芽！

今天，附設醫院丕基初創，百業待舉，她的成功與否關係著北醫的前途，也關係著北醫人能否為民族健康盡到更大的力量！醫院工程費和儀器設備的龐大經費已使董事會承擔了很大的債務，我們期望全體北醫人再發揚我們的特點和傳統——不要問學校能為我做些什麼，只要問我自己能為學校做些什麼貢獻——尤其醫院所有的醫護人員與行政管理人員更須有「發展院務，舍我其誰」的抱負，人人以「正其誼不謀其利，明其道不計其功」為處事的最高原則，任勞任怨，但問耕耘，不問收穫，相信附設醫院的營運很快就上軌道，也才能夠談進一步的發展。

一旦附設醫院的經營步上正軌，教學系統和研究工作自然有水到渠成之功。不出數年，配合醫院的擴充和人才的養成，擠身國內一流醫療水準當不成問題！羅馬不是一天造成的，登高必自卑，行遠必自邇，讓我們不要忘記過去披荆斬棘的光榮事蹟，希望全體北醫人再接再厲，踏出朝朝向明日超級的北醫——擠身世界一流醫學院之林——的步子！最後，本社全體工作人員願以一句老話獻給全體北醫人：若非一番寒澈骨，焉得梅花撲鼻香！